# 勤俭节约 从点滴做起

勤俭节约也是中华民族的传统美德,历来为国人所提倡。但在物质生活日益丰富的今天,人们勤俭节约的观念日渐淡化,浪费现象也越来越多,如水龙头不拧紧,造成水资源流失;办公室里电脑不关、空调 24 小时工作等。那么,应该如何节约资源、杜绝浪费?一些市民表示,勤俭节约重在行动,要从点滴做起。

## ◆你身边有哪些浪费现象?

#### ●不按实际需求购物

近年来,各电商平台经常利用一些节日进行大规模促销。面对电商折扣、赠券、包邮等 "挡不住的诱惑",不少市民抱着"不买就是吃亏""过了这个村就没了这个店"的想法,乘 机抢购商品,但购买的却是一些不实用或是质量低劣的商品。

对于这种情况,市民招女士深有感触。"去年在某知名电商举办的购物狂欢节上,因为贪图便宜,我花了几千元购买了一大堆服饰类和护肤品。买回来后发现有一些衣服不合穿,还有一些衣服质量也是差强人意,并没有电商介绍的那般好,穿了几次就变形了,现在也被我晾在一边了。护肤品也是,因为买的都是从未用过的品牌,用过一次之后皮肤过敏就不敢再用了。"

如今,招女士很后悔自己这种不按实际需求消费的行为,并表示以后会根据自己的需求,做好购物规划,以免不必要的损失。"'双十一'购物狂欢节就要来了,我在本子上写下了自己需要的东西,准备买一些平时一直用着的品牌,既不用担心质量问题,也不用害怕中了电商先抬价后降价的'价格陷阱'。其他不需要或是用不上的东西,今年不会再贪图便宜去买了。"招女士说。

#### ● "无节制使用"一次性纸巾

因为具有轻快、便利的特点,纸手帕、面巾纸、餐巾纸等的一次性纸巾被广泛使用于餐桌、家庭、酒店等各种场合,加上有些餐饮店无偿提供纸巾,一次性纸巾赢得了众多消费者的青睐。然而,很多人在获得便利的同时,却没有想到,自己的无心之举不仅造成了巨大的浪费,也污染了环境。

"我们店是免费提供纸巾的,放在桌上,客人的使用是不受限制的。"城区某面馆的老板说,"因为纸巾是免费提供的,客人用起来大多不会节制,有些人擦一下手都用几张纸。虽然不怎么值钱,但说句心里话,这样用纸真的很浪费。"这位老板告诉记者,虽然餐桌上供应的餐巾纸一卷的批发价不到一元钱,但看着客人没有节制地使用还是很心疼。这家面积不大的面馆,6 张桌子上都摆有纸筒,客人们可以免费且随意抽取使用。采访期间,记者也观察到几位客人的行为正如店老板所说,一抽就是连续好几张,随便擦了下嘴或手就扔了。

"我区的常住人口约 60 多万人,如果人均每天使用一次性纸巾 10 张的话,日消耗一次性纸巾可以达到 12 吨。而生产 1 吨纸巾却需要生长了 10 年的大树 17 棵,这样计算的话,我区每天使用一次性纸巾的数量需要砍伐近 204 棵大树。"一位环保人士建议道,"在日常生活中,我们要减少纸巾的使用,不要认为免费就可以肆意浪费,另外我们还可以用手帕代替纸巾。"

#### ●溺爱小孩 闲置玩具成堆

近年来,随着人们生活水平不断提高,家长为孩子购买玩具越来越肯花"大钱",常常是"旧的没去,新的又来"。随着孩子长大或孩子对玩具"喜新厌旧",不少尚未损坏的玩具已被束之高阁,渐渐地,玩具越堆越多。

记者在市民余先生家看到,毛绒公仔、各式各样的遥控车、积木、拼图、桌上台球等玩

具放满整个玩具房,还有一部分玩具都还没来得及拆封。在阳台上还有 **3** 个大纸箱子,里面都是玩具,除了部分有些脏外,大部分玩具还比较新,以前的学步车、手推车也摆放在一边。

余先生说,家里有 10 多件大同小异的遥控汽车,有一部分还有七成新,但孩子已经不玩了。家人建议余先生将旧玩具拿去送人,可左思右想还是没拿出去。"现在大家的生活都好了,谁家都买得起玩具。自己家的玩具有的已经有磨损,有的也比较脏,担心别人会嫌弃玩具不干净。"余先生说。

专家表示,玩具可以启发孩子的感觉、知觉,让孩子快乐成长。但是家长给孩子买玩具,并非越多越好,家长一定要理性购买,从而最大限度地减少旧玩具的堆积和浪费。如果无条件地满足孩子对新玩具的需求,可能会养成孩子一些不良习惯,如攀比、铺张浪费、不懂珍惜等。

#### ◆你有什么节省的好点子?

近日,记者带着"你有什么节省的好点子"这一问题展开走访,发现不少市民都有着自己的勤俭"小贴士"。

## ●节水节电小窍门

"水对我们的生命起着重要的作用,每个人都应该节约用水。"市民阳女士说,虽然从 化的水资源丰富,但整个中国却是一个干旱缺水严重的国家。因此,节约水资源已刻不容缓, 她希望市民能在生活中做一个节约水资源的人。

"我通常都会在马桶水箱内放置装满水的可乐瓶,占据水箱容积,这样可以减少冲水量;我还利用淘米水洗菜,洗完菜的水也用来浇花;衣物要集中洗涤,小件、少量的衣物我会手洗,用洗衣机洗衣服时,把最后一次洗涤水装起来,用来拖地、洗拖把或冲马桶……这样下来,一个月能节约很多水。"阳女士说。

除了节约用水,阳女士也深知节约用电的重要性,"我会将电灯泡换成节能灯泡;使用电脑时根据需要调节显示器亮度,离开时关闭屏幕;选择功率大的电饭锅,因为煮同量的米饭,1000 瓦的电饭锅比 800 瓦的电饭锅要省电……"除了自己以身作则之外,阳女士还经常倡导亲朋好友们一起节约用水用电。"每天节约一点点,然后积少成多,一年下来可以节省不少。"阳女士如是说。

## ●文明用餐 告别舌尖浪费

吃饭是每天的头等大事,不管在家里做饭还是到餐馆就餐,文明用餐都应该记在心上,根据食量点餐,尽量不剩菜不剩饭,没吃完的东西打包带走,几个简单的动作就能减少不必要的浪费。

记者走访发现,无论是大酒店还是街边小面馆,随处都可以看到提醒节约粮食的文明标语。记者走进位于府前路街边的一家寿司店里,看到"文明用餐,不剩饭、不剩菜"的文明标语张贴在每个餐位上,十分醒目。

如今,多数市民都养成了文明用餐的好习惯。记者在新城区一家餐馆里看到,五位年轻 人正在点菜,其中一位男士拿着菜单点了四个菜,服务员马上提醒,"再炒个素菜就差不多 了,我们分量比较大,点多了吃不完。"记者注意到,服务员基本上都会提醒顾客点菜的数 量,避免点太多浪费。

随后记者又来到欣荣宏国际商务城的一家茶餐厅,看到一对带着孩子的夫妇刚刚用完餐,盘子里剩下了不少叉烧和烧鹅,结账时他们让服务员顺便拿两个袋子过来打包。

### ●购物买菜 货比三家

"勤俭持家"这四个字一直是市民程女士谨记在心头的"真理",在日常生活中,细心

的她发现了不少节约的小妙招。"小时候家里穷,父母就一直教育我们要勤俭节约,老师也教导我们'一粥一饭当思来之不易',所以我从小就养成了节俭的习惯。"在程女士看来,最简便的节约方式就是精打细算,"购物买菜要货比三家,哪些是物美价廉的就一目了然了。例如选择衣服都应以经久耐用为原则。"

程女士家住旺城,周边除了有一家超市外,还有一家菜市场。"我家附近的超市晚上 8 点以后经常有买一送一的优惠,一般下午、晚上去超市,蔬菜、早点都能买一送一。"另外,菜市场的优惠产品程女士也打探清楚了,"我算过了,超市和菜市场各挑便宜的买,一个月至少能省下百来元。"程女士自豪地说。

## 记者手记

早在 2006 年,联合国就将每年的 10 月 31 日确立为世界勤俭日,这个日子的确立,体现了世界对勤俭的一种呼唤。"俭以养德",勤俭不是贫穷的"代名词",而是操守、品行、美德和素养,更是宝贵的财富。节约用水、节约用电、节约粮食、适度消费、废纸循环利用、绿色出行……它没有时空的界限,没有尊卑的区别,没有贫富的距离,人人都可以践行。勤俭不仅能实现个人财富最合理有效的配置,更能促进健康文明的生活方式,还能够培养全社会量入为出的谨慎风气,遏制浮夸奢靡风气,营造全社会健康向上的良好氛围,何乐而不为?

勤俭重在行动,需要每个人从点滴做起,并持之以恒地坚持。勤俭,不只是 10 月 31 日这一天,而是应该贯穿于每一个人的生命始终,烙印在每个公民的价值信仰中。我们要把勤俭的传统美德代代传承下去并发扬光大!